

# Meeting of EAM with the Chinese Foreign Minister

September 11, 2020

## ବୈଦେଶିକ ମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କର ଚୀନ୍ ର ବୈଦେଶିକ ମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ସହିତ ବୈଠକ

ସେପ୍ଟେମ୍ବର 11, 2020

1. ବୈଦେଶିକ ମନ୍ତ୍ରୀ ଭାରତ-ଚୀନ୍ ସୀମାବର୍ତ୍ତୀ ଅଞ୍ଚଳରେ ଚାଲିଥିବା ଡିଲିଟା ସମ୍ପର୍କରେ 10 ସେପ୍ଟେମ୍ବର 2020 ରେ ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ (EAM) ମସ୍କୋରେ ଚୀନ୍ ର ରାଜ୍ୟ ପରିଷଦ ତଥା ବୈଦେଶିକ ମନ୍ତ୍ରୀ ଖାଙ୍ଗ ଯିଙ୍କ ସହିତ ବିସ୍ତାର ପୂର୍ବକ ଆଲୋଚନା କରିଛନ୍ତି। ଏହି ବୈଠକ ଅଢେଇ ଘଣ୍ଟା ଧରି ଚାଲିଥିଲା।

2. ବୈଦେଶିକ ମନ୍ତ୍ରୀ ସୂଚାଇ ଦେଇଛନ୍ତି ଯେ 1976 ମସିହାରେ ରାଷ୍ଟ୍ରଦୂତ ସ୍ତରୀୟ ସମ୍ପର୍କକୁ ପୁଣି ଆରମ୍ଭ କରିବା ଏବଂ 1981 ପରଠାରୁ ସୀମା କଥାବାର୍ତ୍ତା ଆୟୋଜିତ କରିବା ପରଠାରୁ ଭାରତ-ଚୀନ୍ ସମ୍ପର୍କ ବଡ଼ ଆକାରରେ ସକରାତ୍ମକ ପଥରେ ବିକଶିତ ହୋଇଛି। ଯେଉଁଠାରେ ସମୟ ସମୟରେ ଘଟଣା ଘଟିଥିବାବେଳେ ସୀମାବର୍ତ୍ତୀ ଅଞ୍ଚଳରେ ଶାନ୍ତି ଏବଂ ସୁରକ୍ଷା ବଜାୟ ବଜାୟ ରହିଆସିଛି। ଫଳସ୍ୱରୂପ, ଭାରତ-ଚୀନ୍ ସହଯୋଗ ମଧ୍ୟ ବିଚାର ସୀମାର ଏକ ବ୍ୟାପକ ଶୃଙ୍ଖଳାରେ ବିକଶିତ ହୋଇ ସମ୍ପର୍କକୁ ଅଧିକ ମହତ୍ତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଚିତ୍ତ ଦେଇଥିଲା। ଭାରତୀୟ ପକ୍ଷ ସ୍ୱୀକାର କରିଛନ୍ତି ଯେ ସୀମା ସହିତ ସଂଯୁକ୍ତ ପ୍ରସଙ୍ଗର ସମାଧାନ ପାଇଁ ସମୟ ଏବଂ ପରିଶ୍ରମ ଆବଶ୍ୟକ। ସେ ଏହା ମଧ୍ୟ ସ୍ପଷ୍ଟ କରିଛନ୍ତି ଯେ ସୀମାବର୍ତ୍ତୀ ଅଞ୍ଚଳରେ ଶାନ୍ତି ଏବଂ ସୁରକ୍ଷା ର ରକ୍ଷଣାବେକ୍ଷଣ ସମ୍ବନ୍ଧରେ ପରବର୍ତ୍ତୀ ବିକାଶ ପାଇଁ ଆବଶ୍ୟକ ଅଟେ। ତଥାପି ପୂର୍ବ ଲଦାଖରେ ହାଲରେ ହୋଇଥିବା ଘଟଣା ଦ୍ୱିପକ୍ଷୀୟ ସମ୍ବନ୍ଧର ବିକାଶକୁ ଅନିବାର୍ଯ୍ୟ ରୂପରେ ପ୍ରଭାବିତ କରିଥିଲା। ତେଣୁ ବର୍ତ୍ତମାନ ପରିସ୍ଥିତିର ଏକ ଜରୁରୀ ସମାଧାନ ଉଭୟ ରାଷ୍ଟ୍ରର ହିତରେ ଥିଲା।

3. ଏହି ବୈଠକରେ, ଭାରତୀୟ ପକ୍ଷ ବାସ୍ତବିକ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ରେଖା (ଏଲଏସି) ରେ ଅସ୍ତ୍ରଶସ୍ତ୍ର ଏବଂ ଉପକରଣ ଗୁଡ଼ିକ ସହିତ ଚୀନ୍ ର ସୈନ୍ୟବାହିନୀର ବଡ଼ ଆକାରରେ ରହିବାକୁ ନେଇ ଚିନ୍ତା ବ୍ୟକ୍ତ କରିଥିଲେ। ଏତେ ବଡ଼ ସଂଖ୍ୟାରେ ସୈନ୍ୟମାନଙ୍କର ଉପସ୍ଥିତି 1993 ଏବଂ 1996 ର ଚୁକ୍ତିନାମା ଅନୁସାରେ ଉଚିତ ନଥିଲା ଏବଂ ଏଲଏସିରେ ଚିନ୍ତା ବଢ଼ାଉଥିବା ଚିତ୍ରିତ ପଦକ୍ଷେପ ପାଇଁ ଚୀନ୍ ପକ୍ଷ ଏହି ନିୟୋଜନ ପାଇଁ କୌଣସି ବିଶ୍ୱସନୀୟ ବ୍ୟାଖ୍ୟା ପ୍ରଦାନ କରି ନାହିଁ। ଏଲଏସି ରେ ସଂଘର୍ଷର ଅନେକ ଘଟଣାରେ ଚୀନ୍ ର ଫୁଲ୍‌ସ୍କାଲ୍ ସୈନ୍ୟମାନଙ୍କର ଉତ୍ତେଜନାତ୍ମକ ବ୍ୟବହାର ମଧ୍ୟ ଦ୍ୱିପକ୍ଷୀୟ ଚୁକ୍ତିନାମା ଏବଂ ପ୍ରୋଟୋକଲ ପ୍ରତି ଅବମାନନା ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିଥିଲେ। ଭାରତ ସ୍ପଷ୍ଟ ଭାବରେ ଚୀନ୍ କୁ ଜଣାଇଦେଇଛନ୍ତି ଯେ ସେ ସୀମାବର୍ତ୍ତୀ ଅଞ୍ଚଳର ପରିଚାଳନା ଉପରେ ସମସ୍ତ ଚୁକ୍ତିନାମାକୁ ପୂର୍ଣ୍ଣ ପାଳନ କରିବ ବୋଲି ଆଶା କରିଥିଲା ଏବଂ ଏକପାଖୁଆ ଭାବେ ସ୍ଥିତି ପରିବର୍ତ୍ତନ କରିବାକୁ କୌଣସି ମଧ୍ୟ ପ୍ରୟାସକୁ ବିଚାର କରିବ ନାହିଁ। ବୈଦେଶିକ ମନ୍ତ୍ରୀ ଏହି କଥା ଉପରେ ମଧ୍ୟ ଜୋର ଦେଇଥିଲା ଯେ ଭାରତୀୟ ସୈନ୍ୟମାନେ ସୀମାବର୍ତ୍ତୀ ଅଞ୍ଚଳର ପରିଚାଳନା ସମ୍ବନ୍ଧିତ ସମସ୍ତ ଚୁକ୍ତି ଏବଂ ପ୍ରୋଟୋକଲକୁ କଠୋର ଭାବରେ ପାଳନ କରିଛନ୍ତି।

4. ତୁରନ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟ ହେଉଛି ସଂଘର୍ଷ ଥିବା ସମସ୍ତ କ୍ଷେତ୍ରରେ ସୈନିକ ମାନଙ୍କର ଫେରିବାକୁ ନିଶ୍ଚିତ କରିବା। ଭବିଷ୍ୟରେ କୌଣସି ମଧ୍ୟ ଅପ୍ରମିୟ ଘଟଣାକୁ ଅଟକାଇବା ପାଇଁ ଏହା ଆବଶ୍ୟକ। କାର୍ଯ୍ୟରତ ସୈନିକ ମାନଙ୍କର ସ୍ଥାୟୀ ଚୌକିରେ ଫେରସ୍ତ ଏବଂ ପ୍ରକ୍ରିୟାକୁ ଚରଣବଦ୍ଧ କରିବାର ଅତିମ କାର୍ଯ୍ୟ ସୈନ୍ୟ କମାଣ୍ଡରଙ୍କ ଦ୍ୱାରା କରାଯିବ।

5. ସେମାନଙ୍କର ଆଲୋଚନା ଶେଷରେ, ଦୁଇଜଣ ମନ୍ତ୍ରୀ ପାଞ୍ଚଟି ବିନ୍ଦୁରେ ସହମତି ବ୍ୟକ୍ତ କରୁଛନ୍ତି, ଯାହାକି ବର୍ତ୍ତମାନର ସ୍ଥିତି ଉପରେ ସେମାନଙ୍କର ଦୃଷ୍ଟିକୋଣକୁ ମାର୍ଗଦର୍ଶନ କରିବ।

ନୂଆ ଦିଲ୍ଲୀ

ସେପ୍ଟେମ୍ବର 11, 2020

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.